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Premieră

Premieră la Iaşi - 
Oratoriul Chemări spre mântuire.

Pelerini la Sfânta Parascheva
O premieră absolută a avut loc pe 16 octombrie 2017

la Teatrul Naţional din Iaşi, primul oratoriu dedicat unei
figuri sacre sub semnătura compozitorului Viorel Munteanu.
Deşi centrat pe figura Sfintei Parascheva, un simbol al
spiritualităţii moldave şi al întregii ortodoxii, această lucrare
vocal-simfonică monumentală reprezintă un moment foarte
important în evoluţia muzicii româneşti. Nu este doar o
excelentă continuare naturală a creaţiilor lui Paul
Constantinescu, Oratoriile de Paşte şi de Crăciun, ci
înglobează, la nivel simbolic şi spiritual un întreg itinerar
către mântuirea omului. 

Lucrarea este compusă pentru soprană,
mezzosoprană, tenor, bas, recitator, cor mixt, cor bizantin,
cor de copii şi orchestră. Aceasta se traduce în truda a zeci de

oameni dintre care îi menţionăm pe soliştii Ana-Maria
Donose, Daniela Goria, Mihaela Blându, Petru Pavel, Daniel
Mateianu, Adrian Sîrbu şi Pr. Mircea Stoleriu în calitate de
recitator. Conducătorul artistic a fost dirijorul Cristian
Oroşanu, regia i-a aparţinut lui Victor Zaharia iar întreaga
mişcare scenică a fost completată de efectele vizuale ale
video-designerului Andrei Cozlac. Echipa a fost completată
de orchestra şi corul Filarmonicii Moldova Iaşi şi de corul
Byzantion coordonat de Pr. Adrian Sîrbu. Nu puteau lipsi
vocile de copii, o completare minunată asigurată de
ansamblul Musica Viva. 

Libretul a fost alcătuit de compozitor împreună cu
Preotul Constantin Sturzu iar cele cinci tablouri în care este
structurată acţiunea reprezintă un minunat omagiu adus
artei care, în Ortodoxie este gândită ca rugăciune. A nu se

înţelege că acest libret este o poveste a vieţii Sfintei ci,
dimpotrivă, el este un itinerar plin de simboluri care
păstrează la nivel central figura ei luminoasă. Autorii au
plasat, nu întâmplător, la începutul primului tablou,
rugăciunea Domnească Tatăl Nostru – monodia lui Anton
Pann, probabil una dintre cele mai puternice şi profunde
chemări pe care omul o poate adresa divinităţii. Am ascultat
fragmente din imnuri bizantine, Paraclisul şi Acatistul
Cuvioasei Paraschiva dar şi versuri de Mihai Eminescu,
Lucian Blaga, George Popa, pr. Constantin Sturzu şi Pr.
Sever Negrescu, Cântecul Voievodesei Lupu (Codex Caioni) şi
chiar un scurt fragment dintr-un colind de Florii          într-o
angelică interpretare a Corului de Copii Musica Viva
coordonaţi de Daniela Doroşincă.

Din punct de vedere strict muzical, această frescă cu o
deosebită încărcătură emoţională ce îi aparţine lui Viorel
Munteanu este, de fapt, continuarea binemeritată a unui arc
peste timp, o completare naturală şi firească a ceea ce ne-a
dăruit compozitorul acum mai bine de 30 de ani, poemul
simfonic Glasurile Putnei. Oratoriul Chemări spre mântuire

vine ca un răspuns plin de prospeţime şi
noutate care întăreşte una dintre cele mai
frumoase calităţi ale creaţiilor
compozitorului moldav, aplecarea către
melodie, aşa cum o numeşte chiar el, „cel
mai intim fir al muzicii”. 

Această muzică de tip religios dar cu
substrat academic are la bază cântarea
bizantină, una dintre cele mai simple şi în
acelaşi tip intense trăiri spirituale care poate
avea loc în Biserică. Compozitorul Viorel
Munteanu exploatează cu tehnici moderne
toate calităţile specifice monodiei psaltice
bizantine ortodoxe şi reuşeşte să
construiască un adevărat edificiu de simţire.
Uimitoare este intensitatea şi în acelaşi timp
uşurinţa cu care traversează graniţa de
spaţiu şi timp şi transpune – creatorul,
artiştii, publicul – într-o dimensiune
superioară a înţelegerii simbolurilor
creştine. Acest drum al mântuirii prin

muzică şi vers nu este unul scurt şi nici facil dar nici nu
sperie. El este parcurs de toţi cei care se doresc a fi pelerini nu
numai către Sfânta Parascheva dar chiar către Dumnezeu. 

Această lucrare este dovada spiritului versatil al
compozitorului Viorel Munteanu, pentru înţelepciunea
alegerilor muzicale mereu „prinse” între tradiţie şi
originalitate, mai cu seamă că acest tip de muzică trebuie să
se plieze unor libertăţi delicate ce nu pot dezechilibra
raporturile dintre dogmă şi inovaţie. 

Mi-aş dori să revăd această producţie vocal-simfonică
şi pe scenele bucureştene, demnă de a fi prezentată într-un
festival de profil. Este nevoie de o echipă unită, de oameni
care iubesc această muzică şi de răbdare dar sunt convinsă că
publicul ar răsplăti cu prisosinţă eforturile artistice aşa cum
s-a întâmplat şi la Iaşi. 
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lungi, prin inflexiuni în diferite
tonalităţi, transmiţând un mesaj
luminos, ce face apologia binelui,
frumosului şi adevărului. Eleganţa de
stil cu care a fost interpretat întregul
repertoriu face trimitere la elogiul adus
de Henri Focillon mâinii care ”scrie,

cântă şi gândeşte”. La cererea
publicului, pianistul a interpretat o
lucrare plină de vervă şi strălucire a
compozitoarei Laura Manolache. 

Nivelul înalt al prestaţiei
artistice din cadrul acestui recital cred
că anticipează un parcurs ascendent în

carierea pianistică a lui Alexandru
Manolache. Admirând trecutul
interpretativ al muzicii româneşti, îi
iubim prezentul şi perspectivele de
viitor.

Carmen MANEA


